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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

 T O L T E N 
 

REUNION   ORDINARIA N° 135/2020. 

 En Nueva Toltén, a 24 días del mes de Agosto del año 2020, se reúne el 
Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) 
Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA Muñoz 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
 
PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

 Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don Guillermo 
Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión 
Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la 
aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, se aprueba 
por unanimidad la presente acta, al no haber observaciones.  

PUNTO N° 02 DE LA TABLA : MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 10 

 El Director de Administración y Finanzas Don Gonzalo Espinoza, da a conocer 
a los Sres. Concejales, la modificación presupuestaria de ajuste presupuestario, la 
que se hace por Aumento de Ingresos (03.01 patentes y tasas por derecho MM$20, 
10.03 vehículos M$ 2.477, 13.03.002.002 Programa de mejoramiento de barrios 
MM$ 55) por $ 77.477.000, Aumento de Gastos (Gestión Interna 22.12 Otros 
gastos en bienes de servicio y consumo M$ 6.204 ( permiso de edificación del 
edificio consistorial, si no se cancela entra a reevaluación, pero debe ser evaluada 
con una Ley que entra en efecto en octubre, lo que podría retrasar la ejecución del 
proyecto, por cuanto se evaluaran otros parámetros, que esta Ley exige y que el 
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proyecto actual no lo contempla), 24.01.999 Otras transferencias al sector privado 
MM$ 6, 26.02 compensación por daños a terceros MM$ 8,  y 31.02.002.001 
generación de proyectos de saneamiento sanitarios, abasto de agua y 
electrificación en varios sectores rurales de la Comuna de Toltén MM$ 55; Servicios 
Comunitarios 22.04 Materiales de uso o consumo MM$ 3, 22.06 Mantenimiento y 
reparaciones MM$ 1,1) por $ 79.304.000,  Disminución de Gastos (Gestión Interna 
22.05.007 Acceso a internet M$ 1.827) por $ 1.827.000, detallando cada Item 
incluido en este, por un monto total de $ 79.304.000. 

  El Concejal Sr. Ramos consulta por el ítem 26.02 compensación por daños a 
terceros MM$ 8, a qué corresponde, el Sr. DAF manifiesta que esto son pagos 
judiciales (Srta. Gangas), pagos de indemnización al Servicio de Salud por  sumarios 
sanitarios esto es básicamente el Vertedero Municipal, (da a conocer el Sr. Alcalde 
de asistencia técnica que se tiene al respecto que está radicada en la Municipalidad 
de Teodoro Schmidt, donde se busca la solución definitiva a este problema para  
ambas Comunas, se está en la  etapa de diseño), se están pagando diferencias de 
cotizaciones por cambio de interés que no se habían incorporado en el programa. 

         Explicada las consultas y no habiendo más; El Sr. Alcalde, somete a votación 
de los Sres.(a) Concejales(a), la Aprobación de la Modificación Presupuestaria N° 
10 Municipal, efectuada la votación, resulta aprobada por la unanimidad de los 
Sres.(a) Concejales(a). 
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PUNTO N° 03 DE LA TABLA : INTERVENSION GERENTE FRONTEL VIA VIDEO 
CONFERENCIA 

 El Sr. Alcalde manifiesta que se tendrá una videoconferencia con el Gerente 
Regional de Los Ríos de SAESA Don Rodrigo Navarrete donde básicamente 
informará la inversión que se está haciendo SAESA y FRONTEL en la zona de Queule 
que es un grupo generador de respaldo, similar al que existe en Toltén, es por esto 
que solicitaron esta intervención al Concejo respecto de esta materia. 

  El Sr. Alcalde saluda al Gerente Regional de Los Ríos de SAESA Don Rodrigo 
Navarrete, presentando a cada uno de los Srs(a). Concejales(a) presentes en la 
reunión, solicitando a continuación realice su presentación al Concejo Municipal. 

  El Sr. Gerente da las gracias por permitirle intervenir en el Concejo, para dar 
una excelente noticia para ellos esperando que los concejales la tomen de la misma 
manera, contextualizando dice que SAESA ha hecho una serie de inversiones y 
Frontel también por el lado de la región de la Araucanía que tiene que ver con 
mejorar la continuidad y calidad del suministro eléctrico para los habitantes de la 
zona sur, comenta que Queule eléctricamente está tomado desde la Región de los 
Ríos, los sectores de Mehuin y Queule se ven constantemente afectados por cortes 
de suministro eléctrico por esa razón es motivo a presentar este proyecto. 

  Manifiesta que SAESA y Frontel son una empresa de distribución que está en 
el último eslabón de la cadena, primero se tiene el área de generación, segundo la 
transmisión y tercero la distribución que en este caso le corresponde a su empresa,   
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lo comenta porque a veces se mal entiende, esto obedece la nueva normativa legal 
que regula y aumenta los estándares para clientes en 4 aspectos que son:  

- Mejorar la calidad de servicio 
- Mejorar la calidad del producto 
- Instalar una línea de servicio y control 
- Calidad comercial 

  Enseña y/o muestra como está conectado eléctricamente Queule estando 
tomado desde San José de la Máquina desde una subestación  primaria donde se 
alimentaran los sectores aledaños, también  Mehuin y Queule, dice que 
lamentablemente en el 2019 clientes de Queule tuvieron 65 horas de corte de 
suministro de energía eléctrica siendo alrededor de tres días,  esto por fuerza 
mayor no dependiendo de la empresa estos cortes, algunos eran en lugares de 
difícil acceso donde se demoran mucho en llegar al lugar a restablecer el 
suministro( principalmente corte de árboles que realizan propietarios de predios), 
d lo que va en el año 2020 ya llevan 34 horas, agregando que han hecho 
mantenimiento de faja haciendo varios proyectos de inversión, esperando que lo 
que queda del año sea mejor que el año anterior, la alimentación actual  se hace 
por  una línea de 35 kms. Qué pasa por muchos predios particulares, plantaciones 
forestales que dificultan la reparación de las fallas de servicio, dice que por esta 
razón realizaron un proyecto de una CENTRAL DE GENERACIÓN DE RESPALDO, ésta 
estará apagada funcionando sólo cuando hay cortes de energía eléctrica, en 
resumen si se tuviera esa central no tendrían las 34 horas de corte de suministro y 
podría bajar a 2 horas mientras se hacen las maniobras, este proyecto 
afortunadamente salió aprobado siendo una buena noticia y quieren partir lo antes 
posible con este proyecto, esta central tiene 2 generadores de respaldo con 2.000 
kva c/u se instalan en un terreno de 25 por 30 metros con un cierre perimetral de 
panderetas, clientes beneficiarios son 2.400, lo generadores funcionan con 
respaldo con petróleo, se encuentran dentro de conteiner cumpliendo con la 
normativa ambiental  generan muy poco ruido, son tele comandadas haciendo las 
operaciones de manera remota activándose a distancia, cuenta con monitoreo por 
cámaras, con sistema contra incendios y esperan ponerla en servicio a fines de este 
año, el terreno que adquirió SAESA está cerca del terreno que se ocupará para 
planta de tratamiento de aguas servidas, da a conocer el punto especifico donde 
está ubicado el terreno, para esto se compraron 2 hectáreas, con el fin de evitar 
construcciones cerca de los generadores,  tener  reclamos a futuro , además este 
terreno servirá para acopiar materiales como postes,  esta central se pone en 
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marcha después de 20 minutos ocurrida la falla y/o corte y una vez reparada la falla 
la central dejará de funcionar, comenta que la mayor parte de estos cortes son 
producidos por caída de árboles, dice que eso es a grandes rasgos lo que 
corresponde al proyecto solicitando dudas y consultas. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que les quedó muy claro lo referente a la central de 
respaldo a control remoto esperando que sea de gran utilidad para los vecinos, les 
solicita a los concejales dudas o consultas para que interactúen con el Sr. Gerente. 

  El Concejal Sr. Machuca le comenta al Gerente que fuera de ser Concejal vive 
en la localidad de Queule y cree que es sumamente importante para la comunidad 
este inversión que está haciendo SAESA en el punto de vista de mejorar el servicio 
que ellos tienen, efectivamente pueden observar sobre todo en el invierno los 
cortes de suministro teniendo que ver principalmente las condiciones del tiempo y 
además por donde pasan la redes eléctricas son muchas veces los árboles que 
cumple el rol principal en el corte de suministro, agrega que esta inversión la gente 
la va a tomar de buena manera, esta va a permitir al haber cortes; tanto 
programados o que sean producto de la inclemencia del tiempo, se producirá más 
rápido la vuelta de suministro siendo un avance importante para la comunidad y 
no tiene duda que se tomará de la mejor manera. Sólo eso quiere decir respecto al 
proyecto no refiriéndose en profundidad a las alzas en los valores en el suministro 
eléctrico que se produjeron en el mes de mayo que aumentaron en un 100% con 
respecto a lo habitual y que en alguna parte se cometió el error y la comunidad 
sintió esto en el tiempo de pandemia en las condiciones de pago del mes de mayo 
los habitantes de Queule tuvieron un alza de un 100%, dice que este no es el punto 
de conversarlo en esta reunión y más bien profundizar en la inversión que se está 
realizando a beneficio de la comunidad y para la empresa también. 

  El Sr. Gerente agradece las palabras del Concejal Machuca y referente 
segundo tema que puso dice que puede ser factible que se puedan reunir con el 
jefe de zona y revisar casos puntuales, revisando los medidores para ver qué 
sucedió y le pide estar en contacto para ver este tema y respecto al tema de la 
central le dice al Concejal que si él vive en Queule se ha visto afectado por todo 
estos cortes, agregando que él está muy feliz porque es una tremenda inversión de 
parte de SAESA que vaya a ese lugar , necesidades de la zona de concesión de la 
Empresa que va   la región del Ñuble hasta la región de Aysen son muchas, por eso 
presentó esta alternativa que afortunadamente salió probada colocándolo muy 
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contento porque él sabe lo que sufren las personas que viven en la comunidad de 
Queule y Mehuin siendo un tremendo avance para mejorar la calidad de vida. 

  El Concejal Sr. Ramos dice que es una experiencia muy buena, Nueva Toltén 
se encuentran recibiendo los beneficios de estos generadores, donde se nota el 
pronto restablecimiento de la energía eléctrica cada vez que ocurre una falla, lo 
que no ocurría antes de la instalación y puesta en marcha de este respaldo, de ese 
punto de vista a los vecinos de Queule les vendrá muy bien estos porque algunos  
ya le consultaban  cuando se instalarían estos generadores en Queule y cómo  el 
Sr. Alcalde les había comentado en reuniones anteriores que esto estaba en 
conversaciones con SAESA  bienvenidos, encontrando bueno se le mejore la calidad 
de vida en  Queule y sus alrededores sobre todo en los sectores rurales. 

  El Concejal Sr. Silva felicita a la Empresas SAESA ya que como se dijo 
anteriormente se tiene la experiencia de la capital comunal de tener este 
generador, esta central que ayuda bastante cuando se corta la energía, destacar 
también de Frontel que tiempo atrás sostuvieron una reunión en Temuco con el 
Gerente Zonal y hoy se está haciendo una columna vertebral desde Freire – 
Pitrufquen que llega a Toltén que va a mejorar el suministro eléctrico (la carretera 
eléctrica que se está haciendo hacia Toltén), que se ha visto que viene avanzando 
bastante rápido,  esa vez se hizo un interrogante que hoy día se beneficia el sector 
urbano con todos los avances que se están haciendo como empresa pero hay 
sectores apartados de la comuna que tienen una conectividad bastante deplorable 
en cuanto a tendidos eléctricos, postes, transformadores,  la consulta es ; si hay 
futuros proyectos para lo que es el sector interno de la comuna (rurales) tenga una 
mejora en la conectividad por qué los sectores rurales en algunas ocasiones se 
demoran entre dos a tres días en restablecer el suministro. 

  El Sr. Gerente dice que lamentablemente en no maneja la información del 
Gerente Zonal de Frontel Don Patricio Sáez, pero lo que sí puede decir que Temuco 
tiene mucho mayor inversión en términos económicos y de proyectos que en la 
Región de los Ríos es mucho más difícil en Temuco la distribución, por la ruralidad 
que tienen, por el lado de SAESA ya instalarán 10 centrales como la que vino 
exponer en la Región de los Ríos, agregando que si considera un proyecto de 
mejoramiento pero siendo franco lo primero que se abordan sólo grandes núcleos 
de clientes dejando de manera secundaria el tema de electrificación rural porque 
de esa manera se aborda y se beneficia a más clientes, no queriendo decir que no 
se está siendo nada con lo otro porque se realiza mantenimientos, roce 
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mecanizado en lugares donde hay forestales, aumento de potencia de 
transformadores , agrega que tienen cientos de proyecto que se están ejecutando 
en la Región de los Ríos que beneficiaran también a Queule , por el sector de Pirén 
se está haciendo una interconexión para poder tener una segunda alternativa para 
Queule siendo esa una línea que se está construyendo que es nueva, beneficiando 
además a todos estos clientes por donde pasa la línea, además propone juntarse el 
próximo año para analizar cuántos sido el beneficio que produjo esta central. 

  El Sr. Alcalde le agradece al Gerente Regional de Los Ríos de SAESA Don 
Rodrigo Navarrete por su clara e importante presentación que da cuenta de esta 
inversión en beneficio a 2.400 clientes de la comuna a través de la empresa SAESA, 
deseando que estas buenas noticias se sigan manteniendo el tiempo así como hoy 
están los generadores de respaldo se pueda contar con el servicio de esa nueva 
línea y disminuir esas 65 horas que se acumularon durante el año 2019, durante el 
2020 y los años que vienen, de igual forma de par es importante rescatar el punto 
que hace el Concejal Machuca de poder explorar un análisis en torno a la situación 
que ocurrió en los meses de mayo y junio con el aumento considerable de las 
cuentas de suministro eléctrico que tuvieron las familias de la comuna de Toltén, 
tanto o en la empresa Frontel como SAESA tuvieron el mismo patrón de 
comportamiento alzas bastante fuerte para el momento que estaban viviendo las 
familias, desde el municipio lo contactaran con su jefe de zona para ver este tema 
y para finalizar le da las gracias y espera que este esfuerzo se multiplique mucho 
más. 

  El Sr. Gerente manifiesta que durante esta semana se adjudicará la obra, 
para que lo antes posible cuenten con este suministro y agradece el apoyo y la 
comprensión esperando tener un exitoso proyecto.  

PUNTO N° 04 DE LA TABLA : AUTORIZACIÓN PARA ADJUDICAR Y CONTRATAR 
PROYECTO “MEJORAMIENTO ÁREA VERDE ACCESO SUR TOLTÉN”. ID 3836-13-LP20 

  El Sr. Secplan Don Juan Carlos Paz Gallardo, viene al Concejo a solicitar 
Autorización para Adjudicar y Contratar Proyecto “Mejoramiento Área Verde 
Acceso Sur Toltén” ID 3836-13-LP20, que va desde la Avenida Holanda hasta la calle 
Washington por la carretera donde se encuentra el Liceo, planos y especificaciones 
del proyecto se entregaron a los Sres. Concejales(a),  es la continuación del FRIL 
que se hizo en el acceso de Toltén,  es un área verde que está compuesta en 
condiciones similares, con tranqueras, un pequeño parque de calistenia, con banco 
circulares, ensanchando las veredas, financiado por PMU de SUBDERE 
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(presupuesto disponible $59.282.829.-), para los bienes requeridos, se presentaron 
4 ofertas, de estas 4 una de ellas fue rechazada. 

  

 
EVALUACION DE OFERTAS 

Luego de revisados todos los antecedentes presentados por los oferentes 
participantes y hecha la Aceptación o Rechazo de Ofertas, las ofertas que fueron 
aceptadas pasan a la siguiente Evaluación de ofertas: 
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CONCLUSION DE LA EVALUACION DE OFERTAS 

  Para el análisis de las ofertas de los servicios requeridos, se tuvo a la vista la 
oferta y antecedentes enviados por el oferente participante, quien presento su 
oferta a través del portal www.mercadopublico.cl. 

  Teniendo en cuenta que se trata de una licitación pública y en base a los 
antecedentes presentados por los oferentes participantes, y Cuadro de Evaluación 
de Ofertas; se propone Adjudicar la presente propuesta pública al oferente que 
obtuvo mayor ponderación en la Evaluación de Ofertas, el cual es el siguiente: 
Constructora Nelco Limitada RUT: 76.170.487-7, por un monto con IVA incluido de 
$59.281.933.- (cincuenta y nueve millones doscientos ochenta y un mil novecientos 
treinta y tres pesos). 

  El Sr. Alcalde solicita a los Sres. Concejales autorización para adjudicar y 
contratar Proyecto “Mejoramiento Área Verde Acceso Sur Toltén” ID 3836-13-
LP20, a la Empresa Constructora Nelco Limitada RUT: 76.170.487-7, por un monto 
con IVA incluido de $59.281.933.- (cincuenta y nueve millones doscientos ochenta 
y un mil novecientos treinta y tres pesos), la que es aprobada por la unanimidad de 
los Sres. Concejales.  

  El Concejal Sr. Ávila manifiesta que en el sector de los Notros por San Martin, 
los Vecinos solicitan garita en ese sector ya que hay gente que toma el bus en ese 

http://www.mercadopublico.cl/
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lugar, el Sr. Secplan manifiesta que no lo tienen considerado, pero en el próximo 
proyecto de mejoramiento la incorporarán. 

 

N° 05 DE LA TABLA : VARIOS 

  El Secretario Municipal hace entrega a los Señores Concejales el material de 
trabajo correspondiente a este año que consta del zapato y parkas. 

Concejal Sr. Silva:   

 Don Julio Vásquez del sector de Queule solicita ripio de construcción para 
hacer unos arreglos, celular 972860282 y además solicita una caja de 
mercadería. 

 Don Nelson Manríquez del sector de FRUTILLAR solicita una camionada de 
ripio para construcción. 

 Solicita vehículo para traslado de catres clínicos para la agrupación de 
postrados, el Sr. Alcalde pide coordinar con Don Lizandro Villarroel o Don 
Juan Mora, para este traslado. 

Concejal Sr. Bello: 

 Agradece la pronta respuesta que se dio a la solicitud de ripio que solicito en 
la reunión anterior. 

 Consulta sobre el proyecto de sobrevivencia de la tercera edad si ha llegado 
a la comuna de Toltén ya que le comentaron que en otras comunas lo 
estaban viendo, es a través del Departamento de Salud, el Sr. Alcalde 
manifiesta que no tiene conocimiento, lo averiguara. 

Concejal Sr. Avila: 

 Un vecino del sector de Toltén Viejo que colinda con el recinto que era de 
Carabineros tiene problemas con los Ciprés que hay en la línea, consultan 
como puede ver el tema de podar o botar estos, por considerarlos un peligro, 
el Sr. Alcalde manifiesta que él tiene  temor al respecto ya que esos árboles 
cumplieron su ciclo de vida y están colocando en riesgo a todo el sector 
colindante de están las viviendas, comentando que botaron un árbol hace un 
tiempo que por tema de viento se desraizó,  otro árbol  cerca de este se cayó 
sólo,  al hacer una evaluación es probable que se tengan que botar todos los 
árboles del sector, aclara que el tema del temor es porque hay un patrimonio 
ahí y es factible se deban votar todos los árboles  y con eso se eliminará no 
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sólo este sino  parte de la historia ya que hay gente que salvó la vida durante 
el maremoto, no obstante las cosas cumplen un ciclo de duración y estos ya 
los cumplieron, a lo mejor se deberán reemplazar por otros ciprés, teniendo 
en cuanta esto es que instruyó a la Secplan, para que elabore un proyecto 
para recuperar la plaza completa( veredas,  mejorar cercos, etc.) y si es 
posible traspasar a este proyecto el retiro de los árboles, que sean evaluados 
por Conaf que ya no pueden mantenerse en el sector . 

 Solicita llamar al Inspector Fiscal que controla la Global por el tema del 
camino de Camagüey, ya que se supone que la alternativa era que todas las 
semanas iban a pasar la motoniveladora y ya casi un mes que no la pasan, el 
Concejal Sr. Silva manifiesta que a él le enviaron fotografías del camino 
agregando que independiente que se pase la moto hay poco material se 
solicita recarga desde el Puente Basa. El Sr. Alcalde manifiesta que se podría 
hacer un convenio con Vialidad, para que el Municipio aporte el chancado y 
ellos traigan los camiones y maquinaria para recarga del camino. 

 Insiste con el tema de los baches que hay hacia Villa Boldos y Queule, el Sr. 
Alcalde manifiesta que habló con el Seremi la semana pasada, 
manifestándole que lo tenía coordinado y que iban a venir a reparar esos 
sectores. 

Concejala Sra. Gloria Padilla: 

 Traía el tema del bacheo camino Villa Boldos en el sector denominado los 
Corales está malo por ambos lados. 

 Don Manuel Jaramillo solicita alcantarilla, manifiesta el Sr. Alcalde que para 
este tipo de ayuda deberá tener paciencia, si algunos que piden pudieran 
adquirir, el Municipio las podría retirar e instalar. 

Concejal Sr. Ramos: 

 La Sra. Myriam Cifuentes de Queule que vive en la calle Gerónimo Martínez, 
necesita ripio para hacer su caseta y además le comentó que su esposo se 
encuentra con cáncer y la hija esporádicamente trabaja comentándole que 
no le toco la caja de mercadería R.u.t N° 8.020.610-0. 

 Don Ernesto Mella le manifestó que no tocó caja de mercadería. 

 Comenta que la Sra. Juana Mella sufrió un accidente en la vereda que estaba 
hacia abajo desde su casa y quieren que el Sr. Alcalde vaya ver el estado que 
se encuentra esta vereda ya que está no tiene cemento. 
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Concejal Sr. Machuca: 

 Le manifiesta el Sr. Alcalde que le enviara un WhatsApp con unas peticiones 
que le hicieron unos vecinos  

 Se levanta la sesión siendo las 12:35 Hrs.  

Próxima Reunión Ordinaria de Concejo, día 14 de septiembre del 2020, a las 
10,30    Hrs. en la sala de sesiones del Municipio. 

 

 

 

Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS 
Concejal 

 
Sr. ANER BELLO ULLOA 
Concejal 

   
SR. HERNA MACHUCA VALLEJOS 
Concejal  

 
Sr. LUIS AVILA MUÑOZ 
Concejal 

   
Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
Concejala 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA 
Concejal 

Sr. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER 
Secretario Municipal 

 
Sr. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
Alcalde 

RNS/clo 


